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สงวนลิขสิทธิ ์

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารลับของทางราชการ 
ไม่อนุญาตให้ขีดเขยีนหรือท าเครื่องหมายใด ๆ  

ลงในแบบทดสอบ และห้ามคัดลอกเปดิเผยหรือน าไปเผยแพร่ 
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แบบทดสอบคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
มีทั้งหมด 40 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ใช้เวลาสอบ 120 นาท ี

 

ตอนที่ 1   แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก แต่ละข้อมีค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  
              จ านวน 32 ข้อ (ข้อ 1- 32 ข้อละ 2.5 คะแนน รวม 80 คะแนน) 

            ตวัอย่าง      ข้อ 0. ก าหนดให้ 4.5 : 3 และ  x : 5 เป็นอัตราส่วนท่ีเท่ากัน x จะมีค่าเท่าไร 
              1)  2.5   2)   6.5 
              3)  7.5   4)  13.5   
    วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 

ท่ีตรงกบัตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง ให้

ระบายทับเลข ดังนี้            

ข้อ 0     
 
 

1.  ผลลัพธ์ของ 
4

1
2)

4

1
5

9

1
3(   มีค่าเท่ากับข้อใด  

     1)   1.68  
     2)   3.72  
     3)   8.48 
      4)  18.81 
 

2.  ขายท่ีดินแปลงหนึ่งในราคา 880,000 บาทได้ก าไร 10% ถ้าต้องการแบ่งขายท่ีดินไปครึ่งหนึ่งให้ได้   
    ก าไร 20% แล้วจะต้องขายท่ีดินที่เหลืออีกครึ่งหนึ่งไปในราคากี่บาท จึงจะได้เงินจากการขายเท่าเดิม  
    1)  400,000   
    2)  480,000 
    3)  800,000 
    4)  880,000 
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3. ผลลัพธ์ในข้อใดมีค่าน้อยท่ีสุด                                                             
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4.  ผลลัพธ์ของ  











23

32

ba6

ba3
 เมื่อ a 0 และ b  0  มีค่าเท่าใด      

     1)  5b2

a
 

     2)  -
5
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     3)  -
5

5
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     4)  - 5b2
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5.  ผลลัพธ์ของ (35a3b6)(3-5a-2b-10)  เมื่อ a 0 และ b  0 มีค่าเท่าใด  

1)  41ba   
2) 41ba  
3) 4ab  

4) 
4b

a
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  6.  พิจารณาข้อความต่อไปนี้                                                               

          ให้      ก.   111155025,3   

                   ข.  33 55533375,33   

                   ค.    22222222024,1   
      ข้อใดเป็นวิธีการหารากที่สองและรากท่ีสามโดยการแยกตัวประกอบได้ถูกต้อง 
      1)  ข้อ ก  ถูก  
      2)  ข้อ ข  ถูก 
      3)  ข้อ ก และ ค ถูก 
      4)  ข้อ ข และ ค  ถูก          
 
       
7.  พิจารณาข้อความต่อไปนี้  

ก.  48325575   มีค่าเท่ากับ  1032   

ข. 33 542163   มีค่าเท่ากับ  0 
    ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1) ข้อ ก   
2) ข้อ ข   
3) ข้อ ก และ ข้อ ข  
4) ไม่มีข้อถูก 

 
8.  ข้อใดเป็นจริง  
     1) จ านวนอตรรกยะคูณด้วยจ านวนอตรรกยะได้ผลลัพธ์เป็นจ านวนอตรรกยะ 
     2) จ านวนอตรรกยะบวกด้วยจ านวนอตรรกยะได้ผลลัพธ์เป็นจ านวนตรรกยะ 
     3) จ านวนตรรกยะลบด้วยจ านวนอตรรกยะได้ผลลัพธ์เป็นจ านวนอตรรกยะ   
     4) จ านวนอตรรกยะหารด้วยจ านวนอตรรกยะได้ผลลัพธ์เป็นจ านวนอตรรกยะ 
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9. พิจารณารูปต่อไปนี ้ 
 
 
 
 
 
 

      จากรูปเป็นสวนสาธารณะแห่งหนึ่ง มีพื้นท่ีส่วนโค้งเป็นลักษณะครึ่งทรงกลม ถ้าต้องการปูกระเบื้อง 
      ส่วนท่ีแรเงาโดยที่ค่าปูกระเบื้องตารางเมตรละ 100 บาท  แล้วจะเสียค่าปูกระเบ้ืองเป็นเงินกี่บาท 

1) 13,400   
2) 17,400 
3) 20,200   
4) 23,000 

 
10.  ข้อใดแสดงภาพท่ีได้จากการมองด้านหน้า ด้านข้าง และด้านบนของรูปเรขาคณิตสามมิติ 
       ท่ีก าหนดให้ได้ถูกต้องตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 

1)                                                        2)   
 
 
 
 
     3)                                                        4) 
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11.  ซากพระราชวังสมัยอยุธยาที่ปรักหักพังมีรอยจารึกภาพฐานพระราชวัง  ดังนี้ 
           
             
           

          ภาพฐานพระราชวัง 
       แบบจ าลองพระราชวังในข้อใดต่อไปนี้เป็นไปไม่ได้  
    1)                                                               2)  
 
 
 
    3)                                                               4)  
 
 
 
 

12.  ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว  มีมุม C เป็นมุมฉาก  D และ E เป็นจุดกึ่งกลางของ CB   และ AB    
      ตามล าดับ  ถ้า  EF  =  FB  ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง  
 
 
 
 
 
 
 

      1)  ABC มีพื้นท่ีเป็น 3 เท่าของพื้นท่ีของEBD 
      2)  EDB  เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

      3)  DEF  DBF 
      4)  ED  =  BD 

F 

B D 

E 

C 

A 
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 13.   รูปสามเหลี่ยม ABC มี AD BC   AB = 13 เซนติเมตร  BD = 5 เซนติเมตร  CD = 16 เซนติเมตร  
        รูปสามเหลี่ยม ABC มีความยาวเส้นรอบรูปกี่เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
        1)  12   
        2)  20   
        3)  49   
        4)  54   
 
14.  ข้อใดเป็นการเลื่อนขนาน  
       1)  การเคลื่อนท่ีของรถยนต์   
       2)  การเดินของเข็มนาฬิกา 
       3)  การเกิดภาพในกระจกเงา 
       4)  การคลี่พัด 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16 ซม.  5 ซม.  

13 ซม.  
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19.  เอกับบี มีเงินรวมกัน 900 บาท ถ้าเอให้เงินบีอีก 100 บาทแล้ว เอจะมีเงินเป็นสามเท่าของบี   
       เดิมเอมีเงินมากกว่าบีกี่บาท  
       1)   200   
       2)   300   
       3)   400   
       4)   500     
 

20.  A    เป็นภาพท่ีได้จากการสะท้อนจุด  A (4,6)  โดยมี MN


 เป็นเส้นสะท้อนแล้วหมุนรอบจุด O  ด้วย 

      มุมท่ีมีขนาด 90°  ทวนเข็มนาฬิกา  จุด A   มีพิกัดตรงกับข้อใด  
 

 

 

 
1)  (3,-1) 
2)  (-3,1) 
3)  (-1,3) 
4)  (1,-3)   

   
 

M

N x 

A (4, 6) 
 

y 

O 

2 

4 

6 

2 4 6 -2 -4 -6 
-2 

-4 

-6 

 
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21. ถ้า  n เป็นจ านวนเต็มบวกท่ีน้อยกว่า 7 แล้วอสมการนี้มีค าตอบกี่จ านวน   
8

1
n4

2

)1n2(
5 


         

     1)  4  จ านวน      2)  5  จ านวน   
3)   6  จ านวน     4)  7  จ านวน                                                   

 
22.  กราฟของสมการ  3x - 2y + 1 = 0   มีลักษณะสอดคล้องกับข้อใดต่อไปนี้ 

ก.  กราฟผ่านจุด  (1,2)  และ  (3,-4) 

ข. ตัดแกน  y  ท่ีจุด  








2

1
,0  

ค. ขนานกับเส้นตรงท่ีเป็นกราฟของสมการ  y = x
2

3
 

1) ก  และ  ข 
2) ก  และ  ง 
3) ข  และ  ค   
4) ท้ัง  ก , ข  และ  ค  

 

23.  เรไร  ดวงแข  และศรีเมือง  ท าการค้าขายสินค้าชนิดหนึ่งเหมือนกัน  เรไรมีอัตรารายได้เพ่ิมคงท่ี   
      ดวงแขมีอัตรารายได้เพิ่มขึ้น  แต่ศรีเมืองมีอัตรารายได้ลดลง  เรไร ดวงแข และศรีเมือง  
      มีอัตรารายได้สอดคล้องกับกราฟในข้อใดตามล าดับ  
             ก.                                           ข.                                   ค. 
                                                                             
 
 
 
 
 
      1)  ก,  ข  และ  ค     2)  ข,  ค  และ  ก 
      3)  ค,  ข  และ  ก     4)  ข,  ก  และ  ค  
 

O 
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X 
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รายได้(บาท) 
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24. กราฟของสมการในข้อใดผ่านจุดตัดกราฟของสมการ x + y – 5 = 0 กับ 2x – y + 2 = 0        

1) 3x – y – 1 = 0   

2) 3x – y + 1 = 0   

3) x + y – 3 = 0    

4) x – 3y + 2 = 0    
      

25.  น้ าหนักของปลานิล 9 ถุง ดังนี้ 3, 4, 6, 5, 7, 5, 7, 6, 11 กิโลกรัม แม่ค้าขายปลานิลได้ 2 ถุง 
      แต่น้ าหนักเฉลี่ยของปลานิลท่ีเหลืออยู่ ยังคงเท่ากับน้ าหนักเฉลี่ยของปลานิล 9 ถุงเดิม น้ าหนักของ 
      ปลานิลในข้อใดต่อไปนี้ท่ีไม่ใช่ปลานิล 2 ถุงที่ขายออกไปอย่างแน่นอน  
      1)  4  กิโลกรัม  
      2)  5  กิโลกรัม 
      3)  6  กิโลกรัม 
      4)  7  กิโลกรัม 
 
26. นักเรียนห้องหนึ่งมีจ านวน 36 คน ได้ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์เฉลี่ย 56.5 คะแนน จากคะแนนเต็ม 
     100 คะแนน ถ้าครูหยิบผลสอบของนักเรียนคนท่ีสอบได้คะแนนมากที่สุดเท่ากัน 2 คนออกไป 
     ท าให้ค่าเฉลี่ยของผลคะแนนสอบของคนที่เหลือเท่ากับ 55 คะแนน  ผลสอบของนักเรียนคนท่ีสอบ 
     ได้คะแนนมากที่สุดไดก้ี่คะแนน  
     1)   80 
     2)   81 
     3)   82   
     4)   83 
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   27.  ตารางสรุปจ านวนครั้งของการเกิดอุบัติเหตุ และจ านวนผู้เสียชีวิต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
        ปี พ.ศ.2553 เปรียบเทียบกับ ปี พ.ศ.2554   

ภาค 
การเกิดอุบัติเหตุ (ครั้ง) ผู้เสียชวีิต (คน) 
2553 2554 2553 2554 

เหนือ 1169 1004 94 71 
ตะวันออกเฉียงเหนือ 641 594 89 46 

กลาง 1007 964 128 111 
ใต้ 699 653 50 43 
รวม 3516 3215 361 271 

 
       ภาคใดท่ีมีอัตราร้อยละการเกิดอุบัติเหตุลดลง และมีผู้เสียชีวิตลดลงน้อยที่สุด 
       1)  ภาคใต ้     2)  ภาคกลาง   
       3)  ภาคเหนือ     4)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
 

 28.  ตารางแสดงน้ าหนักของนักเรียน จ านวน 50 คน  
             

น้ าหนัก  
(กิโลกรัม) 

จ านวน 
(คน) 

61 - 65 2 
56 - 60 9 
51 - 55 15 
46 - 50 13 
41 - 45 11 

 
       จากข้อมูลในตารางนักเรียนท่ีน้ าหนักน้อยกว่า 56 กิโลกรัม คิดเป็นร้อยละเท่าไรของนักเรียนท้ังหมด 
       1)  29      2)  48 
       3)  78       4)  96 
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29.  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 จ านวน 150 คน ยืนเรียงกันโดยถือบัตรตัวเลขตั้งแต่ 1 ถึง 150 
      ตามล าดับ ถ้าสุ่มเลือกนักเรียนออกมา 1 คน ความน่าจะเป็นท่ีจะสุ่มได้นักเรียนท่ีถือบัตรตัวเลข 
      ท่ีมีเลข 3 อย่างน้อยหนึ่งตัวเป็นเท่าไร   

      1)   
75
22  

      2)   
75

32
 

      3)   
150

25
    

      4)   
150

33
 

 
 

30.  ส้มและสร้อยเล่นเกมส์บันไดงู  โดยส้มและสร้อยโยนลูกเต๋าคนละลูกพร้อมกัน  ถ้าแต้มรวมได้ 6, 10 
      ส้มเป็นผู้ชนะ  ถ้าแต้มรวมได้  4, 8  สร้อยเป็นผู้ชนะ ผลนอกจากนี้ถือว่าเสมอกัน  ถ้าส้มและสร้อย 
      เล่นกัน 36 ครั้ง คาดว่าผลจะเสมอกันกี่ครั้ง   
      1)   20        2)   22 
      3)   24       4)   26 
 

31.  จากข้อมูล 3, 6, 5, 12, 7, 18, 9, A, 11, 30, B, …  ค่าของ  A + B ตรงกับข้อใด  
      1)  37       2)  39 
      3)  40      4)  42 
 

32.  สบู่ทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากขนาด 3  5  8 ลูกบาศก์เซนติเมตร บรรจุลงในกล่องกระดาษฝาปิดทรง 

      สี่เหลี่ยมมุมฉาก ขนาด 12  15  13  ลูกบาศก์เซนติเมตร  ได้จ านวนมากท่ีสุดกี่ก้อน  
      1)  16     2)  18  
      3)  20     4)  22 
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ตอนที่ 2   แบบระบายค าตอบท่ีเป็นตัวเลขลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 8 ข้อ 
              (ข้อ 33 – 40 ข้อละ 2.5 คะแนน รวม 20 คะแนน) 

           ตัวอย่าง 00. ค่าของ x จากสมการ 3x + 20   =   4x +13  เท่ากับเท่าใด   ตอบ  7 
                     000. ฐานนิยมของข้อมูล 30, 28, 26, 24, 26, 30, 26, 24  เท่ากับเท่าใด ตอบ 26 

          0000. ข้อมูล 180, 165, 170, 190, 175  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับเท่าใด  ตอบ 176 

                     00000. ค่าของ x ท่ีท าให้ 4750x
3
2

  เป็นจริง มีค่าเท่าใด  ตอบ  7,125 

             วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนค าตอบท่ีได้ลงในช่องว่าง และระบายค าตอบให้ตรงกับหลักเลข 
ให้ครบตามค าตอบท่ีได้ ซึ่งจะเป็นจ านวนไม่เกินสีห่ลัก ให้ถูกต้อง  แต่ถ้าค าตอบของข้อใดเป็นจ านวนไม่ 
ถึงสีห่ลัก  ให้เขียนและระบายเลขศูนย์หน้าเลขจ านวนนั้นให้ครบสีห่ลักจึงจะได้คะแนน  

ให้เขียนและระบายในกระดาษค าตอบ ดังนี้ 

   ข้อ 00.   ตอบ 7     ข้อ 000.  ตอบ 26  ข้อ 0000. ตอบ 176 ข้อ 00000. ตอบ 7125   

    

    

 

 

 

33. ส่วนผสมของปุ๋ยเคม ี10 กิโลกรัมประกอบด้วยไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโปแตสเซียม เป็น 4:5:1  
     ถ้าต้องการปุ๋ย 2 ตัน จะมีส่วนผสมของโปแตสเซียมกี่กิโลกรัม  
                                                                                   

34.  ถ้า  33 51264343
49

9
A      แล้ว  A  มีค่าเท่าใด    

 

35. กล่องทรงลูกบาศก์สูง 8 เซนติเมตร มีปริมาตร 1,728 ลูกบาศก์เซนติเมตร ถ้าต้องการท ากล่องใหม่ให้มี 
    ปริมาตรเท่าเดิม  แต่เพ่ิมด้านยาวอีก 4 เซนติเมตร ความสูงเท่าเดิม ด้านกว้างใหม่จะยาวกี่เซนติเมตร  

ข้อ 00 

 0 0 0 7 
      
        
        
       
        
        
        
        
        
        

 

ข้อ 000 

 0 0 2 6 
      
        
        
       
        
        
        
        
        
        

 

ข้อ 0000 

 0 1 7 6 
      
        
        
       
        
        
        
        
        
        

 

ข้อ 00000 

7 1 2 5 
     
        
        
       
        
       
        
        
        
        
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36. พิจารณารูปต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 
 

   แม่พิมพ์ขนมเค้กดังรูป จะมีปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 
37. พิจารณารูปต่อไปนี้ 
    
 
 
 
 
 

        ขนมปังไส้ช็อคโกแลต ดังรูป ส่วนท่ีเป็นขนมปังมีปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 

38.  รูปสามเหลี่ยม ABC มีจุด D เป็นจุดกึ่งกลางของด้าน AC  จุด E เป็นจุดกึ่งกลางของด้าน BC  มุม C  
      มีขนาด 30  องศา  มุม BED มีขนาดเป็น 4 เท่าของมุม C   มุม BAC และมุม BED  มีขนาดต่างกัน 
      กี่องศา   
 
  
 
39. ปัจจุบันพิมานมีอายุเป็น  5  เท่า  ของนวลน้อย  เมื่อ  6  ปีท่ีแล้วพิมานมีอายุเป็น   8  เท่าของ 
     นวลน้อยในเวลานั้น  ขณะนี้นวลน้อยมีอายุกี่ปี  
 

40.  น้ าเช่ือมสองชนิดชนิดแรกมีน้ าตาล 5% ชนิดที่สองมีน้ าตาล 10%  จะต้องน าน้ าเชื่อมชนิดแรกกี่ลิตร 
      มาผสมรวมกันกับน้ าเชื่อมชนิดที่สอง  แล้วได้น้ าเช่ือมผสม 50 ลิตร  ท่ีมีน้ าตาลอยู่  9%  

 

E 

D 

C B 

A 

30 


